

## **ALOCUȚIUNEA**

**E.S. Domnului Nicolae Timofti, Președintele Republicii Moldova,  
la ceremonia de conferire a titlului Doctor Honoris Causa  
al Academiei de Științe a Moldovei  
E.S. Domnului Bronislaw Komorowski,  
Președinte al Republicii Polone  
(3 decembrie 2012, Sala Azurie a Academiei de Științe a Moldovei)**

**Excelență, Domnule Președinte al Republicii Polone,  
Domnule Președinte al Academiei de Științe a Moldovei,  
Onorată Asistență,**

Destinul istoric a făcut ca de-a lungul secolelor între Moldova și Polonia să existe relații de bună vecinătate și înțelegere, de întrajutorare și prietenie. În mai multe momente de grea încercare, Polonia a intervenit în favoarea Țării Moldovei, contribuind la menținerea integrității teritoriale și suveranității ei. Aceste relații s-au cristalizat în timp, fiind menținute atât la nivel oficial, cât și la cel al relațiilor interpersonale.

În acest context țin să remarc faptul că în Polonia și-au făcut studiile marii noștri cărturari: Mitropolitul Kievului, Petru Movilă; Mitropolitul Moldovei, Dosoftei; primul cronicar al Moldovei, Grigore Ureche care, fiind mare sfetnic la Curtea Domnească, a promovat în politica externă ideea de constituire a unei alianțe cu Polonia.

Atașat de marea cultură poloneză a fost și Domnitorul Moldovei, scriitorul și filozoful Dimitrie Cantemir.

### ***Doamnelor și Domnilor,***

Astăzi, în cadrul acestui eveniment solemn – conferirea titlului Doctor Honoris Causa Domnului Președinte Bronislaw Komorowski, doresc să menționez câteva detalii importante din istoria relațiilor bilaterale dintre țările noastre. Polonia a fost printre primele țări care au recunoscut Independența Republicii Moldova. La numai câteva luni de la adoptarea Declarației de Independență a Republicii Moldova a fost semnat Tratatul moldo-polonez de

cooperare economică, iar în anul 1994 – Tratatul de prietenie și colaborare dintre Republica Moldova și Polonia, după care au urmat și alte acorduri interguvernamentale. Țara Dumneavoastră, Doamnă Președinte, a sprijinit și sprijină în mod hotărât independența și integritatea teritorială a Republicii Moldova, eforturile statului nostru în procesul de soluționare a diferendului transnistrean, de integrare în comunitatea europeană și în diverse organisme internaționale.

Vă suntem profund recunoscători pentru acest sprijin. Nu uităm nici faptul că Polonia, împreună cu Suedia, a inițiat Parteneriatul Estic prin care Uniunea Europeană oferă vecinilor din Est, inclusiv Republicii Moldova, susținere concretă și consecventă în promovarea reformelor democratice, contribuind astfel la instaurarea unui mod de viață axat pe stabilitatea economică și cea politică.

### *Doamnelor și Domnilor,*

Un rol important îl au și relațiile moldo-poloneze în domeniul științei. În cadrul acestor relații au fost realizate sau sunt în curs de realizare un șir de proiecte de cercetare. Perpetuarea relațiilor de colaborare dintre instituțiile științifice din Republica Moldova și cele din Republica Polonă va contribui în mod direct la dezvoltarea științei în țările noastre. Evenimentul la care avem onoarea să asistăm – conferirea titlului Doctor Honoris Causa al Academiei de Științe a Moldovei Excelenței Sale Domnului Bronislaw Komorowski, este un reper important în evoluția relațiilor noastre pe dimensiunea cercetării, a inovării și a transferului de cunoștințe.

Conferirea acestui titlu este dovada grațitudinii comunității noastre științifice pentru contribuția Dumneavoastră, Doamnă Președinte, la extinderea relațiilor de colaborare dintre Polonia și Republica Moldova, pentru asistența acordată țării noastre în eforturile ei de integrare europeană.

Permiteți-mi, Excelență, să Vă felicit cu această ocazie și să-mi exprim convingerea ca dezvoltarea și aprofundarea relațiilor de colaborare dintre comunitățile științifice ale Poloniei și Republicii

Moldova vor contribui la consolidarea raporturilor dintre țările noastre.

Vă mulțumesc.